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I Extracto:

Sk propone en este supuesto de contabilidad la elaboracién de un
Balance de situacion al final de un ejercicio econémico. Para ello

pueden realizarse o no los asientos que llevaran a ese BALANCE.

En esta solucidn se desarrolla con detalle los pasos y los asientos

que dardn lugar a la realizacion del BALANCE que aparece al final.

La cuenta de Pérdidas y ganancias se obtendra segin lo determi-
nado en el asiento 15, sin que le afecten los gastos e ingresos que
van apareciendo en cada uno de los asientos del supuesto.

Aparece al final del enunciado la NOTA 1, que estd relacionada
con el asiento 2, y que se resuelve con la utilizacion de la Matematica

Financiera.

Para la realizacion de esta prueba se recomienda ir confeccionan-
do el BALANCE, al tiempo que se hacen los asientos del enuncia-
do, pero sabiendo que la cuenta de Pérdidas y ganancias se hara

segtin lo referido en el asiento 15.
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ENUNCIADO

(Considerar el 1 VA solamente en | as operaciones que se indica)

Elaborar € Balance de situacién dela Sociedad TEGASA, a 31 de diciembre de 1993, siguien-
do los Principios y Normas del Plan General de Contabilidad y del Texto Refundido de laLey de
Sociedades Anénimas (TRLSA), explicando brevemente laiinclusion de las distintas cuentas, apli-
cando las definiciones del Plan y de acuerdo con la siguiente informacién.

1. Lasociedad se constituyé con un capital social formado por 200.000 acciones de 1.000 pe-
setas, siendo de éstas, las acciones sin voto por la cuantiaméximaestablecidaen el TRLSA, habien-
do sido desembolsado totalmente en e momento de la suscripcion. Posteriormente se realizé una
ampliacion de capital en la proporcion de una accién nueva por cada dos antiguas, a 150 por 100,
y del mismo nominal, que fue totalmente suscrita, desembolsandose el minimo legal; exigiéndose
después € desembolso del 25 por 100 que debera hacerse efectivo en €l gjercicio siguiente.

2. Laadquisicion de un ordenador ha de reflgjarse teniendo en cuenta que las condiciones de
compra han sido de cuatro pagos anuales vencidos, € primero de 1.000.000 de pesetas y cada uno
de los siguientes de 100.000 pesetas més que el anterior (véase nota 1). La incorporacion a activo
se efectud el 30 de septiembre de 1993.

3. Lareservalegal alcanzala cuantia minima establecidaen el TRLSA.

4. A TEGA SA le fue concedida una subvencion paralaadquisicion de maquinaria, cuyo impor-
tefue de 66.000.000y su vida (til de 6 afios. La subvencion cubre un tercio del importe de lamaqui-
naria, habiéndose incorporado ambas al activo, afinalesde 1991. Queda pendiente de pago unaletra
de 18.000.000 parad préximo gercicio. Laamortizacidn se efectliasiguiendo € procedimiento indi-
recto con cuotas constantes.
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5. A la sociedad le han concedido un crédito alargo plazo de 500.000 ddlares, siendo d tipo de
cambio 100 pesetas/$. El cambio ddl ddlar en lafecha de elaboracion del Balance, es de 118 pesetas/$.
Los intereses ya abonados han ascendido a 50.000$ con tipo de cambio de 114 pesetas/$. La sociedad
ha concedido asu vez, un crédito alargo plazo por importe de 100.000$ a cambio de 96 pesetas/$.

6. Se emitid un empréstito a 31 de octubre de 1993, siendo totalmente suscrito y desembol-
sado. El plazo de amortizacion es de 5 afios por partesigualesy por sorteo, a 31 de octubre de cada
ano. Los gastos se amortizan en la misma proporcion.

Las caracteristicas del empréstito son:

NUMEro de tituloS .....cvevveverecirieeiere e 5.000

Valor NOMINEL ..o 10.000 ptas.

Valor de emisSiOn .....cccvevverieierree s 94%

Valor de reembolSo ..o 11.000 ptas./titulo

Siendo el TAE el 12'84 por 100 anual con pagos semestrales vencidos, ascendiendo |os gas-
tos de emisién abonados a 3.000.000.

7. TEGASA tuvo unos gastos de constitucién de 18.000.000, siendo 22.000.000 | os gastos de
primer establecimiento. Se han amortizado desde el 30 de junio de 1991 por cuotas constantes con
e plazo méaximo establecido por laLey de Sociedades Andnimas. Teniendo dotada a 31 de diciem-
bre de 1993 una cuenta de reservas voluntarias por la cuantia que segin €l articulo 194 de la citada
ley, permite repartir dividendos. (Téngase en cuenta la adquisicién del punto siguiente).

8. Lasociedad harealizado por sus propios medios, investigaciones por importe de 20.000.000
de pesetas, delos cuales, 15.000.000 estén individualizados en proyectos, y se han activado, pues se
tienen fundados motivos de éxito técnico.

9. La empresa ha comprometido un dividendo a cuenta, alin no pagado, del 7 por 100, que
corresponde -seglin ley-, atodos |os accionistas, asi como el establecido paralas acciones sin voto
y por su cuantiaminimalegal.

10. Laempresa establecié en € gercicio actual, un plan de pensiones por 6.000.000 de pese-
tas que generd una rentabilidad neta de 690.000 pesetas.

11. TEGASA realizd un contrato de arrendamiento financiero, el 1 de noviembre de 1993, con
duracion de 36 meses y con las siguientes caracteristicas: precio a contado 20.000.000 de pesetas
establ eciéndose cuotas mensuales de 700.000 y un valor residual de 1.400.000, por lo que no exis-

-210 - ESTUDIOS FINANCIEROS n.° 169

Esta obra esta bajo una Licencia Creative Commons BY-NC-ND 4.0



| ELABORACION BALANCE SITUACION AL FINAL EJERCICIO ECONOMICO | Teodoro Fuentes Cuena

ten dudas de que se hade gjercer laopcion de compra. Lacargafinancieraparalos meses de noviem-
bre y diciembre es de 393.000 pesetas. I VA 15 por 100, que no incrementara la deuda con € arren-
dador. (No se pide amortizacion).

12. La sociedad ha adquirido acciones de su sociedad dominante por importe de 10.000.000
de pesetas, paramantenerlas en cartera, dotando en sumomento € preceptivo fondo neto del articu-
lo 79 del TRLSA.

13. Con fecha 30 de septiembre de 1993, se adquirieron 10.000 obligaciones, como inversion
temporal. El valor nominal es de 1.000 pesetagititulo, siendo e precio de adquisicidn de 1.070 pesetas.
Larentabilidad es del 12'48 por 100, pagadera por anualidades vencidas € 1 de febrero de cada afio.
Estos valores cotizan: mediadel dltimo trimestre 106 por 100, siendo ladel dltimo diaa 107 por 100.

14. Durante € Ultimo trimestre, la empresa ha realizado compras por 25.000.000 de pesetas,
adeudando a la fecha de cierre un 30 por 100 de las mismas. No tenia existencias a principios del
gercicioy havendido el 80 por 100 de las mercaderias en 70.000.000 de pesetas, lamitad a conta-
doy €l resto a crédito, documentandose en letras de cambio, de las cuales la mitad han sido des-
contadas con gastos de la operacién del 3 por 100. La sociedad estima un riesgo por insolvencias de
tréfico del 3 por 100 de los derechos de cobro no formalizados en efectos de giro. VA 15 por 100
aln no liquidado.

15. Laempresahaobtenido en el gjercicio un beneficio equivalente a 10 por 100 delas cuen-
tas de los subgrupos 10y 11 del plan.

SE PIDE:

Realizar € Balance a 31 de diciembre de1993, obteniendo el saldo detesoreriapor dife-
rencias.

NOTA 1: El vendedor de los equipos informéaticos nos ofrece también una formula
complementaria, con 6 pagos anuales, uno de 1.000.000 alafirmadel con-
trato y los siguientes pagos decreciendo en una cantidad constante, respec-
to del anterior.

Como €l coste de las opciones debe ser financieramente equivaente, y el
rédito esdel 13 por 100 anual, determinar en cuanto disminuye cada pago
dela segunda posibilidad.
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SOLUCION

SUPUESTO DE ELABORACION DE UN BALANCE DE LA SOCIEDAD TEGASA

Realizacion y explicacion de los asientos con los que se confeccionard el BALANCE.

Asientos en miles de pesetas.

1
200.000  Bancos (572)
a Capital ordinario (1000) 100.000
a Capital sin derecho a voto (1002) 100.000

X

75.000  Bancos (572)
50.000  Accionistas por desembolsos no

exigidos (190)
25.000  Accionistas por desembol sos exi-
gidos (558)
a Capital ordinario (1000) 100.000
a Primadeamson deaccones(110) 50.000

Por las acciones sin voto y ordinarias que tienen los mismos derechos en la
ampliacién, segiin el articulo 92 del TRLSA. Podrian haberse emitido acciones
sin voto siempre que no se altere la proporcién determinada en el articulo 90.

X

2. Figuraran los equipos en € activo, por el valor a contado del bien:

3.375'4  Equipos para procesos de infor-
macion (227)
1.224'6  Gagtos por intereses diferidos (272)
a Proveedores de inmovilizado a

largo plazo (173) 3.600
a Proveedores deinmovilizado a
corto plazo (523) 1.000
valoractual = +200 4 1100 1200 1300 _ 45753916
1'13 1'132 1133 1134
X
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117'36 Intereses de deudas a largo plazo (662)
a Gadospor intereses diferidos (272) 1736

X

. CANTIDAD ADEUDADA )
ARNOS AMORTIZACION ANUAL
(EN MILLONES)
1° 4'6 1.224'6 .
B X 4'6 = 469.430 & 1. afo
2° 36 1.224'6 .
X 36 = 367.380 € 2.°afo
12
30 25 1.224'6 .
o X 2'5 = 255.125 & 3. afio
40 1'3 1.224'6 .
X 1'3 = 132.665 €l 4.° afio
12 12

Se ha utilizado como divisor la suma de las cantidades adeudadas, multiplicando para cada
afo por la cantidad adeudada en dicho afio.

Por los tres meses 469.430 x 3/12 = 117.357.
Habria que considerar |a amortizacién del ordenador pero desconocemos € método y la cuantia.

3. Seguin € articulo 214 del TRLSA serael 20 por 100 sobre el capital socidl:

02 x 300.000 = 60.000

4. Como las subvenciones han de incorporarse a resultados en la misma proporcion en que se
amortiza el bien con ellas financiado....; tenemos, segiin Norma de Valoracion 20.21o siguiente:

% X 2 = 22.000 Amortizacién acumuladainmovilizado material de 1992 y 1993
_66.000 = 22.000 Importe de la subvencion
22.000 . ., . .
——— X 4 = 14.666'67 Vdor en cuentas de la subvencion ya que por dos afios se habrén
6 Ilevado a Resultadosy quedara en el Balance por importe de 4 afios
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En & Balance habra

MBOUINANTA ...veeeveeeeeieeee et 66.000
Amortizacién acumuladainmovilizado materia ............... 22.000
Subvenciones oficiales de capital .........ccccoveereeniieienienn. 14.666'67
Efectos apagar acorto plazo .........cccccceerverenieneneneneniens 18.000

50.000 Bancos (572)

a Deudas alargo plazo moneda
extranjera (1714) 50.000
(500.000 x 100)

Al cierredel gercicio el $ estaa 118 pesetas/$ y supondra una diferencia nega-
tivaque se regulariza.

X

5.000 Interesesde deudasa corto plazo (662)

700 Diferencias negativas de canbio (668)
[(114 — 100) x 50.000]
a Bancos (572) 5.700

Por €l pago de intereses a 114 ptas./$.

Por el crédito concedido por la empresa TEGASA:

9.600 Créditos a largo plazo moneda ex-
tranjera (2520)

a Bancos (572) 9.600

X

Al finalizar el gercicio, ladeudaaumentay €l crédito también y se haran dos asientos:

9.000 Diferencias negativas de cambio (668)
[(118 — 100) x 500.000]

a Deudas a largo plazo moneda
extranjera (1714) 9.000
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Por €l incremento del crédito:

2.200

Créditos a largo plazo moneda ex-
tranjera (2520)
[(118 — 96) x 100.000]

a Diferencias positivas de cam+
bio (768) 2.200

No se utilizarala cuenta (136), sino la (768), en consonancia con la Norma de
Valoracién 14.2 que determina:

En monedas homogeéneas, si la cantidad incluida como gasto es mayor, podra
el ingreso incluirse como propio del gercicio, es decir |a (768).

Por tanto en el Balance apareceran:

— (2520) Creditosalargo plazo moneda extranjera(9.600 +2.200)...  11.800
— (1714) Deudasalargo plazo moneda extranjera (50.000 + 9.000) .. 59.000

6. Seguin circular del BE de junio de 1991, en las emisiones de VRF deben aparecer tanto €l
rendimiento como el rendimiento (TAE):

47.000
8.000

3.000

Bancos (572)

Gastos por intereses diferidos de
valores negociables (271)

a Obligacionesy bonos (150) 55.000

Gastos de formalizacién de deu-
das (270)

a Bancos (572) 3.000

L os gastos de la cuenta (270) deben considerarse, segiin Norma de Valo-
racion 7.2 como del gercicioy excepcional mente como gastos que se difieren
por tener proyeccion econdmica futura. Entendemos que éstos son suficiente-
mente importantes como para activarsey diferirse.
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Si se emitio el 31 de octubre devengard intereses de 2 meses (noviembre y diciembre), por
tanto:

1.037'7  Interesesdeobligaciones'y bonos (661)
a Intereses de empréstitosy otras
emisiones anélogas (506) 1.037'7
El interés semestral sera
(1+iy)2 — 1 = 01284 i, = 00622617

y de dos meses serdn 5.000 x 10.000 x 0'0622617/3 = 1.037.696 = 1.037'7

X

Habra que sanear |os gastos de las cuentas (270) y (271), de acuerdo con un plan financiero.
Dicho plan financiero podrarealizarse en funcion de los titulos vivos. Y en nuestro caso:

Titulos vivos:

5.000 ened 1.9 ano

4,000 ene€ 2.°ano

3000 end3eaiol Portantor 22290 =000 = 1.000.000
2.000 enel 4°afo 15.000

1.000 end 5.2af0

15.000 1.000.000 x 2/12 = 166.667 correspondiente a
diciembre y noviembre

166'667 Otros gastos financieros (669)

a Gastos de formalizacién de
deudas (270) 166'667

Y 1o mismo para gastos por intereses diferidos:

8.000.000
15.000

X 5.000 x 2/12 = 444'444
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444'444 | ntereses de obligaciones y bo-
nos (661)

a Gastos por intereses diferidos
de valores negociables (271) 444'444

Por tanto en el Balance apareceran:

3.000 — 166'667

2.83333  enla(270)
8.000 — 444'444 = 7555556 enla(271)

Ademés de obligacionesy boNnos .........ccccevvverevereeccieereeeeeees 55.000
e intereses de empréstitos y otras emisiones andogas ................. 1.037'7
7.

20.000 Amortizacion de gastos de estable-
cimiento (680) (1)

a Gastos de constitucién (200) 9.000

a Gastos de 1.8 establecimien-
to (201) 11.000

Se habran amortizado 2'5 afios, desde junio de 1991 adiciembre de 1993 y como
se amortizan directamente habra disminuido en:

18 + 22 = 40; 40/5 x 25 = 20 millones = 50%

En el Balance habr4 reservas por 20.000.000, mas 12.000.000 del asiento
siguiente total 32.000.000 en la cuenta (117) de Reservas voluntarias.

X

8. Si tenemos en cuenta la Norma de Valoracion 5.2y la Resolucion del ICAC de enero
de 1992, el plan de amortizacién comenzara en €l gjercicio en que se activen los gastos 'y por
un periodo méximo de 5 afios.

(1) Asiento de sintesis correspondiente alos 2 afios y medio que van de junio de 1991 hasta final de 1993.

ESTUDIOS FINANCIEROS n.° 169 -217 -

Esta obra esta bajo una Licencia Creative Commons BY-NC-ND 4.0



| ELABORACION BALANCE SITUACION AL FINAL EJERCICIO ECONOMICO Teodoro Fuentes Cuena

Gastosdel + D
15,000 - 290 = 15000
15.000 Amortizacion del gercicio actua. En €l Balance
——— = 3.000] apareceralacuenta(281) Amortizacién acumulada
5 inmovilizado inmaterial, por 3.000.

9. Suponiendo, que las acciones sin voto reciben en la ampliacion acciones normales, segiin
lainformacién del punto 1 tendremos:

20.750 Dividendo activo a cuenta (557) (1)

a Dividendo activo a pagar (525) 20.750
100.000 x (0'07 + 0'05) = 12.000 (por las acciones sin voto)
125.000 x 0'07 = 8.750 (por lasacciones con derecho avoto, que

son 100.000 més & 25% ya desembol sado)

Este dividendo se abonara con cargo a la cuenta (129) Pérdidas y ganancias
cuando serealicelaaplicacion de beneficios, por tanto, podralucir en el Balance
sin contradecir con esto lainformacion que aparece en el punto 15.

X

10. Luciraen el Balance la provision para pensiones por €l importe total :
6.000 + 690 = 6.690

11. Leasing:

20.000 Derechos/bienes en régimen de
arrendamiento financiero (217)

6.600 Gastos por intereses diferidos (272)
a Acreedores por arrendamiento

financiero a corto plazo (528) 8.400
a Acreedores por arrendamiento
financiero a largo plazo (178) 18.200
Corto plazo (700 X 12) .cceoeeereneereeereeseeeneenes 8.400
Largo plazo (700 x 24 + 1.400) .ccoveeerereenenene 18.200

X

(1) Alasaccionessinvoto segun el articulo 91 del TRLSA, seles garantiza un dividendo minimo del 5 por 100. Ademés el
dividendo correspondiente a las acciones ordinarias. El 7 por 100 en este caso.
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Por la carga financiera del enunciado:

393 Interesesde deudasa corto plazo (662)
a Gadospor intereses diferidos (272) 393

X

Pago de dos cuotasy e 1A al 15 por 100 en esa fecha:

1.400 Acreedores por arrendamiento fi-
nanciero a corto plazo (528)

210 Hadenda Pdblica, I'\VA soportado (472)
a Bancos (572) 1.610

X

Reclasificacion:

1.400 Acreedores por arrendamiento fi-
nanciero a largo plazo (178)

a Acreedores por arrendamiento
financiero a corto plazo (528) 1.400

Seria necesario conocer lavida Util del bien para amortizar.

X
12.
10.000 Participacion en empresas del gru-
po (241)
a Bancos (572) 10.000
X

Y por lamisma cuantia segun articulo 79:

10.000 Pérdidasy ganancias (129)

a Reservas para acciones de la
sociedad dominante (114) 10.000
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13.
9.868 Valoresderentafijaacorto plazo (541)

832 Intereses a corto plazo de valores
de renta fija (546)

a Bancos (572) 10.700

10.000 x 01248 X
12

Seguin Norma de Valoracion 8.2, por los intereses de febrero a septiembre.

X

312 Interesesa corto plazo de valores
de renta fija (546)

a Ingresos de valores de renta
fija (761) 312
Por los intereses de septiembre al final del gercicio:

10.000 x 01248
12

X 3

Sehautilizado interés simple, aefectosde calcular losintereses corridos, deven-
gadosy no vencidos.

Por la provision:

412 Dotacion ala provision para valo-
res negociables a corto plazo (698)

a Provision por depreciacion de
valores negociables a corto pla-
20 (597) 412

Ha de dotarse provision siempre que €l precio de mercado, tomando éste como
lamedia del dltimo trimestre (106%), sea menor que el precio de adquisicién.
Parala obtencion del precio de adquisicidn, se sumaran los intereses devenga-
dosy no vencidos que figurardn en el activo, cuenta (546).

Precio de adquisicidn (9.868 + 832 + 312) .....cccceevveevereeeenen. 11.012
Precio demercado ... 10.600
Provision @dotar ..........cccovernnnennnnesnssesssesess s 412
X
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14.

25.000 Compras de mercaderias (600)
3.750 Hacienda Publica, I'VA soporta-

do (472)
a Bancos (572) 21.250
a Proveedores (400) 7.500
X
45500 Bancos (572)
35.000 Clientes. Efectos comerciales a
cobrar (431)
a \entas de mercaderias (700) 70.000

a Hacienda Publica, VA reper-
cutido (477) 10.500

16.975 Bancos (572)

525 Intereses por descuento de efec-
tos (664)

a Deudas por efectos desconta-
dos (5208) 17.500

17.500 Efectos comerciales desconta-
dos (4311)

a Clientes. Efectos comerciales
a cobrar (431) 17.500

No habia que dotar provision en este caso pues los créditos estan formalizados
en efectos comerciales.

ESTUDIOS FINANCIEROS n.° 169 -221-

Esta obra esta bajo una Licencia Creative Commons BY-NC-ND 4.0



| ELABORACION BALANCE SITUACION AL FINAL EJERCICIO ECONOMICO Teodoro Fuentes Cuena

Las existencias final es de mercaderias seran:

02 x 25.000 = 5.000

En cuanto al VA debera hacerse:

10.500 Hacienda Publica, I'\VVA repercuti-
do (477)

a Hacienda Piblica, I VA sopor-
tado (472) 3.960

a Hacienda Publica, acreedor
por IVA (4750) 6.540

15. En cuanto a beneficio, apareceran en el Balance de Pérdidas y ganancias por € 10 por 100

de:
— CAPITAl ooeeeeee e 300.000
— Primade emision de aCCiONES .........ccceevevieveeeeeseee e 50.000
— RESEIVAS VOIUNLANIES ....cccevee et 32.000
— Reservas por acciones de lasociedad dominante ................... 10.000
— Reservalegal ... 60.000
452.000
Pérdidas y ganancias
452.000 x 0'1 = 45.200
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Solucién al problema planteado en la NOTA 1 de Matematica Financiera:

Si e valor actual es 3.375.391'604 tenemos.

3.375.391'604 d 6d
S T = (1.000.000 + +60) X Q5| g3 — e
113 013 013

2.987.072 = 3.997.54979 + 30'750382d + 23'985298 d — 46'153846 d

Siendo aa 013 ~ 3'99754979

Por tanto:

-1.010.477'77 = 8581834 d
1.010.47777
d=- """ = .117.746
8581834

Pacos:
1° 1.000.000
20 882.254
3.0 764.508
40° 646.762
5° 529.016
6.° 411.270
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